

匠心树人 德技双馨

——冠县职业教育中心学校育人工作掠影

2023年,冠县职业教育中心学校先后通过省教育厅组织的高水平中职学校建设项目中期评估和省示范性中职学校建设项目终期验收,标志着该校高水平建设取得阶段性成果,并正式成为省示范性中等职业学校。

2024年2月,山东省教育厅下发《关于公布第一批高水平中职学校联合高职院校举办初中后五年制高等职业教育专业点名单的通知》,冠县职业教育中心学校申报的5个专业成功获批,具备了举办初中后五年制高等职业教育资质。

冠县,素有矢志兴学、尊师重教的传统。在这片教育热土上,冠县职业教育中心学校在培养全面发展的技能型人才的道路上从未停下探索的脚步。

通讯员 杨洪一 吴书波

强化思政育人

把牢立德树人“方向盘”

2023年秋季新学期伊始,冠县职业教育中心学校一名普通学生的名字在齐鲁大地被广为传颂,他就是救起两名落水群众而名动齐鲁的张树智。

2023年9月9日,冠县职业教育中心学校龙舟队队员在清泉河进行日常训练时,听到有人落水的呼救声,张树智等9名龙舟运动员飞快地赶往事发地点,在人命关天的危机关头,张树智毫不犹豫地跳入河中进行施救,和岸上的同学齐心协力将落水的两名群众抢救上岸。张树智等同学的事迹,先后被《齐鲁晚报》、山东电视台、齐鲁电视台、中青在线、《人民日报》官方微博、共青团中央官方微博等各级各类媒体予以报道,引发广泛关注,产生了良好的社会反响。

张树智等9名同学奋不顾身施救两名落水群众,在危急关头的英勇表现体现了该校学生高度的社会责任感和良好的精神面貌,生动诠释了该校学生敢于担当、敢于奉献的优秀品质,也是该校强化思政育人成效的生动体现。

“育人的根本在于立德”。培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题。冠县职业教育中心学校把牢立德树人“方向盘”,坚持“育人为本、以德为先”的教育理念,着力培养德技双修的新时代中职生,学生的精神面貌焕然一新,在职业教育的沃土上找到了自己的人生方向标。

该校积极发挥党建在育人中的引领作用,积极探索出“党建+教学”“党建+团建”“党建+课程思政”协同育人模式。党组织通过书记、校长讲党课、讲团课、宣讲会等形式,加强对学生的思想引领和道德教育,引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观。同时,广大党员教师发挥示范引领作用,切实落实好为人师表的责任,不断提高自身思想政治素质和业务能力,筑牢知识功底,端正教学态度,提升育人能力,在教育教学、学生管理等各方面发挥了中流砥柱的作用。

在职业学校课程教学中,专业课教学占有重要地位。该校结合该校特色和人才培养目标,一方面发挥思政课程在学生育人过程中的“压舱石”作用,另一方面深入挖掘各类课程中蕴含的思想政治教育资源,发挥各个学科优势,彰显各门课程的特色,使得思政课与其他各类课程在育人上形成协同效应,把价值观

塑造、知识传授、技能培养贯穿于日常课堂教学之中,让学生在潜移默化中深受教育与感染,实现全体教师、全课程、全课堂、全方位育人。

构建全环境育人 凸显协同育人成效

“刘煜辉自从来到冠县职业教育中心学校,发生了很大变化,由一个叛逆的孩子成长为一个热爱学习、孝敬父母、通情达理的好孩子,这一切离不开该校的管理和老师的教诲。”在家长专题座谈会上,计算机应用专业学生刘煜辉的妈妈分享了孩子成长的喜悦。

刘煜辉的成长变化是冠县职业教育中心学校全环境育人工作的一个缩影。该校全面落实“全方位、全过程”的全员育人制度,构建学校、家庭、企业、社会多位一体、协调一致的育人机制,形成协同育人成效最大化的效果。

该校实行学校领导、班主任、教官24小时教育在岗制度,做到时时有人管,事事有人管。人人都是教育者,人人有专责。班主任坚持做到跟班、跟餐、跟操,随时了解学生动态,做好学生思想工作。学校教官和保安,对校园实行全地域、全方位、全时段、全覆盖巡查监管,守住安全底线,确保校园管理无漏洞、无死角。

为密切家校联系,实现家校联动,形成合力育人效果,该校发挥主导作用,利用家委会、职教开放日等形式引导家长参与学校管理。通过召开家长专题座谈会,开设家长课堂等形式,了解并帮助学生家长提高家庭教育水平,家校共育促进学生健康成长。

“社会是个大课堂。”社会实践、社会活动是学生的第二课堂,对拓展学生眼界和能力、充实学生社会体验和丰富学生生活十分有益。学校组织学生参观鲁西北地委旧址,瞻仰老革命家赵健民的故居,参观黄河故道防沙治沙展览馆,走进社区派出所学习安全戒毒的知识……丰富多彩的第二课堂,为同学们提供书本之外的知识,让视野更开阔。课内与课外相结合,校内与校外相统一,凝聚起教育的强大合力。

推进体育特色校建设 提升学生综合素养

“我原来是很内向的一个人,在学校举办的趣味体育拓展活动中,我获得了第一名,这让我体验到了成就感,树立了信心。”汽修专业李志恒同学说。

让每一个学生找回自信、找回自尊、找回希望。该校积极搭建

学生展示自我的平台,开展丰富多彩的校园文化活动。以活动为载体,积极构建全方位多层次育人体系,增强学生的自信心,提升学生的综合素养。

该校着力打造体育特色学校,不断增加投资力度,加快体育设施设备建设,先后完成19000平方米运动场、3000平方米艺体馆、全塑胶400米跑道、标准室外篮球场、拓展训练中心等体育硬件设施建设。学校开展丰富多彩的体育活动,为具有体育天赋的学生搭建了展示自我的舞台,增强了整体学生的身体素质,同时也推动素质教育的全面发展。

该校经常性开展春秋季运动会、体育节、篮球赛、足球赛等体育活动,成立了龙舟队、足球队、篮球队、乒乓球队、羽毛球队等5个校队,重点开展足球、查拳、龙舟等特色体育项目。该校和县体协合作,开展“太极文化进校园”“查拳进校园”活动,在丰富校园文化生活的同时,让学生深入了解中国传统文化和传统武术的博大精深。

完备的体育设施和齐全的体育器械,不仅满足了广大师生开展体育活动的需求,同时吸引各级各类体育赛事纷纷在该校举办。2023“中大体育杯”“跳动齐鲁”山东省跳绳大赛(聊城站)在该校成功举办,该校参赛选手获得1个冠军、2个亚军的优异成绩;2024年4月,全县中小学田径运动会在该校举办,该校参赛队获得高中阶段团体第一名;5月,全县中小学足球联赛在该校举办,该校男子足球队夺冠。

经过不懈努力,该校体育特色校建设成果日益显现,培养了吴润涵、张树智2名国家二级运动员,学生体育竞赛成绩十分突出。在2023年聊城市运动会上,龙舟队代表冠县获得200米亚军、500米季军,乒乓球队获得男子团体亚军,女子篮球获第三名,男子3000米获得冠军,以及其他多项成绩,综合成绩位列单位总成绩第一名;学生常冠皓取得第九届世界传统武术锦标赛查拳国家武术段位制考评赛一等奖、第四届全国查拳邀请赛一等奖等。

如今,在冠县职业教育中心学校,全民健身的意识深入人心,体育锻炼蔚然成风,体育文化渗透到校园的角角落落,影响校园的方方面面,体育特色已然成为学校的新名片。

海阔凭鸿翔,风动一帆扬。冠县职教人以强烈的事业心,胸怀“为党育人、为国育才”的使命感,在职业教育高质量发展的征途上,抢抓发展先机,勇立新潮头,开启新未来,不断开创新时代职业教育发展新局面。

